

中国石化奉献在海南

海南炼化：为美好生活加油

海南炼化是中国石化站在新的历史起点上、荟萃中国石油化工行业半个多世纪的技术积淀、发挥中国石化的集团化优势而精心打造的21世纪国内第一座新型炼化企业。2004年4月26日奠基开工，2006年9月28日全面建成投产。海南炼化管理水平处于世界先进水平，人均劳动生产率高，人均产值高达1亿元。投产以来，海南炼化为壮大国有经济和海南省经济社会发展作出了突出贡献，先后荣获“全国五一劳动奖状”“全国先进基层党组织”和“海南省工业经济发展十大功勋企业”等荣誉称号。



海南炼化成品油码头旁红树林生机盎然。

坚持科技创新

海南炼化是目前国内单系列装置规模较大的炼化企业之一，广泛采用最新炼油化工生产技术，技术水平整体处于领先地位。设备国产化率达到97%以上，生产装置采用了全加氢工艺，将每一滴原油都转化为清洁油品，资源利用率处于行业领先水平。

2013年底，海南炼化建成投产了芳烃联合装置，这是中国石化具有完全自主知识产权的国产化第一套大型芳烃生产装置。该装置的投产，打破了国外公司对芳烃成套技术长达40年的垄断。中国石化一举成为全球第三家拥有对二甲苯生产技术的专利商。该联合装置的能耗、综合竞争力领先于采用欧美技术的装置，成为世界芳烃行业的领跑者，并荣获2015年度国家科技进步特等奖。

打造绿色企业

海南炼化是国内产品质量等级最高的炼化企业之一，汽柴油产品全部达到国六清洁油品标准。产品销往新加坡、中国香港、中国澳门等地，得到了市场的广泛好评。

海南炼化以高度的社会责任感把安全环保生产作为立厂之基，严格遵循“本质安全”“绿色环保”的原则，将绿色低碳打造为核心竞争力。建设智能工厂，采用先进可靠的自动化控制系统，实现集中操作和统一维护，实现全厂信息系统的集成，使生产操作自动化及工厂管理信息化、数字化、智能化，保证生产装置安全可靠运行。积极创建“绿色企业”。开启企业环境行为“一证式”（排



花园式工厂与海南美丽风光的和谐统一、相得益彰。



践行绿色发展，保护海南碧海蓝天。

污许可证)管理模式，打造行业内持证运行标杆企业。主动接受海南省和集团公司环保监督，全部排放口实现在线监测并与海南省环保部门联网，监测数据全部达到国家环保最新标准要求，二氧化硫等污染物排放指标处于世界先进行列。公司先后荣获石油和化工行业绿色工厂、全国能效领跑者企业等荣誉称号。

的芳烃生产基地。加快百万吨乙烯项目建设，打造海南经济发展新“引擎”。项目建成后，海南炼化将形成结构完整、炼化贸易一体化的能源化工业务格局，可实现宜芳则芳、宜烯则烯、宜油则油，确保效益最大化和运行调节弹性，在新建二套芳烃、乙烯项目的辐射和带动下，洋浦将建成全国乃至亚洲重要的石化产业基地。

为基层党组织工作的重点，深入开展“比贡献，创效益；比业绩，创一流；比技能，创标杆；比作风，创和谐”的“四比四创”主题活动，开展党员示范岗、党员责任区、党员攻关队、党员突击队等创先争优活动，建立124个党员责任区、示范岗，成立78个党员技术攻关小组，进一步发挥了党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用。

带动产业发展

海南炼化投产以来连续11年纳税额排名海南省首位。2007年，海南炼化建成投产后第一个完整运行年度，实现工业总产值335.87亿元，占全省工业总产值的三分之一，成为经济社会发展的强劲引擎。如果将洋浦经济开发区比喻成海南工业的一顶皇冠，海南炼化就是这顶皇冠上最闪耀的一颗明珠。海南炼化充分发挥海南油气产业龙头作用，积极推进重点项目建设，助力海南自贸试验区、自贸港建设。新建二套芳烃项目即将建成投产，海南炼化将成为中国石化最大

深化党建引领

海南炼化公司紧紧围绕率先建成世界一流炼化企业的目标，以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，持续深化“党建有力量、企业有活力、发展有优势”的“党建力量倍增工作机制”，不断增强党委领导力、基层组织力、队伍创造力；打造公司党建一个品牌，支部一个特色、党员一面旗帜，切实将党的政治优势、组织优势转化为企业的竞争优势、发展优势，用不断增强的党建力量推动公司全面可持续发展。以提升组织力为重点，以“五抓五提升”为主要目标，把解决中心工作的难点作

服务社会民生

海南炼化把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，竭诚为人民群众提供优质产品和服务。作为省内油品保供的主要生产企业，海南炼化以优质产品为博鳌亚洲论坛年会、国事活动、防台救灾等提供了强有力的保障。建成了国家危化品应急救援洋浦基地，是华南地区应急抢险的骨干力量。

海南炼化切实履行国有企业的政治责任和社会责任，聚焦“两不愁、三保障”脱贫攻坚

“背水一战”总要求，围绕“扶贫对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、脱贫成效精准”，建立月走访、季座谈，半年研判分析，全年总结梳理，形成精准扶贫督导长效机制。深入开展党建、产业、教育、基础设施扶贫。组织召开“抓党建促脱贫”专题组织生活会，提高村干部脱贫攻坚能力和水平，进一步提升了贫困村党组织建设质量。积极培育和推动种植产业化发展，引导贫困户种植冬季瓜菜和热带作物，每年在农作物施肥的关键时节，向贫困户发放农业物资。建成乐东黎族自治县农村小学最好的图书阅览室“石化书屋”。开办“石化课堂”，开展“双服务”活动，把课堂办到村小学和田间地头，服务师生和村民。为村小学新建羽毛球场、篮球场。设立“石化励志助学金”，连续三年举办“金秋助学”活动。积极改善贫困村基础设施，修建排水系统、村主道路和建设路灯。每年开展“送温暖”走访慰问活动。开展消费扶贫工作，公司员工踊跃在海南扶贫爱心网购买农产品。在公司的帮扶下，文昌抱罗村已累计实现脱贫94户418人，实现脱贫摘帽出列。

秉承中国石化“为美好生活加油”的企业使命，海南炼化人以“率先建成世界一流炼化企业”为目标，以“创新、精细、包容、成长”为企业核心价值观，从炼油到芳烃、从芳烃到乙烯，海南炼化勇于担当，志在领跑，在全面攻关、全面创新、全面优化的产业升级之路上，不懈探索，全力攀登，努力为中国石化改革发展和海南自贸试验区、自贸港建设作出更大贡献。

(本版策划/撰文 李强 林鸿冠 王梦璐
图片由海南炼化提供)

我国具有完全自主知识产权的
国产化第一套大型芳烃生产装置。

